



# 蔡永祥：一心为公，舍身护桥的忠诚卫士



“天上星，亮晶晶，我在大桥望北京，望至北京天安门，毛主席是我们的大救星。”这首脍炙人口的歌曲曾经收进过小学课本，是安徽肥东籍革命烈士蔡永祥自编自唱的。

1966年10月10日凌晨，入伍才10个月的蔡永祥，正守卫在钱塘江大桥岗位上，一列由南昌开往北京的旅客列车正飞驰而来，借助列车的灯光，他突然发现前方铁轨上横着一根大木头。千钧一发之际，他毫不犹豫地冲上去抱起木头向铁轨外跃去，列车与乘客脱险了，大桥保住了，但蔡永祥却献出了年仅18岁的生命。

蔡永祥牺牲后，中国人民解放军南京军区党委追认他为中共正式党员，追记一等功。全国亿万军民掀起了学习蔡永祥事迹的高潮，钱塘江畔和烈士的家乡相继建起了纪念馆。“一时间，家乡的这座纪念馆人潮如涌，最多时一天接待两万多人，整个村子到处都是人流，他们都慕名而来学习英雄的事迹。”如今已退休在家的蔡永祥大哥蔡永龙回忆道。 ■ 记者 吴承江/文 马启兵 冷子璇/图



纪念烈士蔡永祥事迹的画作



蔡永祥(左)和排长在一起

## 学习榜样，甘于奉献

1966年2月，蔡永祥被分配到浙江省军区驻杭州六和塔的一支部队，承担守卫钱塘江大桥的任务。

到连队报到的第一天，蔡永祥就对班长说：“我叫蔡永祥，‘永’就是永远革命的永。我会努力学习政治、学军事、学文化，锻炼身体，做一名毛主席的好战士。”他怀着无比崇敬的心情，把董存瑞、黄继光、雷锋、王杰、刘英俊等英雄模范人物作为自己学习的榜样。

蔡永祥刻苦学习《为人民服务》《纪念白求恩》《愚公移山》等文章。生活上，处处将方便让给别人，把困难留给自己；工作上，向积极性高的同志

看齐；在日常行动上，尊敬首长、团结同志，有了成绩不自满，有了缺点勇于自我批评、努力改正。蔡永祥不止一次在日记中写道：“我要把青春献给大桥，献给人民。”

蔡永祥对群众同样有着一颗火热的心，他在1966年5月30日的日记中写道：“今天，我休息请假到闸口买肥皂，看到工人在挑煤，我想工人们是为社会主义建设，我又想到雷锋，就袖子一卷、裤脚一捋，参加到挑煤的行列中，越干越有劲，一直干了两个半钟头，虽然累得满头大汗，衣服湿透，但我很快乐。”

## 舍身护桥，英名永存

1966年10月10日凌晨2点，天刚刚下过一阵小雨，江风呼啸，晨雾茫茫，蔡永祥身披雨衣，手执钢枪，正警惕地守卫在钱塘江大桥南头的哨位上。2点34分，由南昌开往北京的764次列车向大桥飞驰而来。在列车灯光的照射下，蔡永祥突然发现离他40多米远的铁轨上，横着一根大木头。如果不迅速排除险情，车翻桥毁、人员伤亡的惨祸即将发生。千钧一发的危急关头，蔡永祥毫不犹豫地迎着列车，冲向大木头，他用尽全力抱起木头，向铁轨右边跃去。此时，列车司机虽然采取了紧急制动，但巨大的惯性使列车仍轰隆隆向前冲去。乘客脱险了，大桥保住了，巨大的气流冲击却带到了蔡永祥，他的头部撞到了铁轨上，不幸壮烈牺牲。

蔡永祥临危不惧，舍身护桥的英雄事迹很快

传遍大江南北。学习英雄蔡永祥的活动迅速在全军、全国广泛开展，蔡永祥成为继雷锋、王杰之后亿万人民学习的又一楷模。他牺牲后，南京军区作出“关于宣传和学蔡永祥同志的决定”，追认蔡永祥为中共正式党员，记一等功。11月12日，解放军总政治部发出通知，号召全军和广大民兵向蔡永祥学习。11月18日，《人民日报》发表社论，号召全国人民向蔡永祥学习。《解放军报》从11月17日起到当年年底，先后发表三篇向蔡永祥学习的评论员文章。杭州市革命委员会根据广大人民群众和部队广大指战员的要求，在钱塘江南墙的月轮山建造了蔡永祥烈士陈列馆，肥东县人民政府在烈士家乡修建了“蔡永祥烈士纪念馆”，供后人瞻仰学习。(参考素材：肥东蔡永祥纪念馆)

■ 据《安徽画报》

## 从小立志，期盼参军

1948年2月，蔡永祥出生于肥东县长临河镇。他两个哥哥、父母都在上海的织布厂做工，他幼年时随父母在上海生活过一段时间，当时就读于中山北路第三小学一年级。从小就懂事的蔡永祥，每天放学后就到离家不远的大隆机器厂篱笆墙外拾煤渣、捡废品卖钱补贴家用。上小学二年级时，他以优异的成绩和优良的品德光荣地加入了少年先锋队。

1949年2月，肥东解放了，穷苦人民翻了身。1951年，农村斗地主分田地，蔡永祥家也分到了农田。蔡永祥10岁时随父亲蔡宝余从上海回到故乡后，在长临河镇四顶小学又就读了一段时间。

在蔡永祥的印象中，在学校的蔡永祥尊重老师、帮助同学，自觉为班级、学校做好事，看到课桌、椅子坏了，就利用课余时间把它修好，多次受到老师和学校的表扬、奖励。放学一回家，就割草、放牛，很少有闲玩的时候。

他早早地投入到人民公社劳动生产中，村里的老支书回忆：“他虽然岁数小，但在生产队干活，像打水、挑担什么的都和大人一样去做，干得还很出色。我们村里有一个五保户，蔡永祥经常帮她挑水、干活。”

蔡永祥从小就盼望参加解放军，还没到应征年龄，就和哥哥争着报名参军。1965年12月，他终于如愿以偿，被批准入伍。当他穿上军装时，激动地对母亲说：“妈妈，我到了部队一定好好干，做毛主席的好战士。”参军那天，村里还专门召开了欢送大会，给他买了钢笔、笔记本等，鼓励他努力学习，在部队干出成绩来。



安徽红色文化博物馆内展示的蔡永祥事迹文化展品



肥东蔡永祥纪念馆外景